

# 本會九十九年藝文境外研習巡禮

## 苗栗南庄客家村之旅

張忠春

印尼歸僑協會於民國九十九年（西元二〇一〇年）七月四日（星期日）舉辦藝文境外研習活動。一百二十多位會員、志工及眷屬，分乘三部遊覽車赴苗栗南庄鄉參訪南庄客家村。為方便參加會員及其眷屬搭乘遊覽車，分別在台北市天成飯店前、中和市景安捷運站前、永和市本會會所前三處為集合地點。七時半，三部遊覽車齊集會所同時出發，經由北二高速公路開往目的地。

一路上，談笑風生，歌聲不絕，充滿歡樂。車子準時於九時三十分到達第一個目的地「蓬萊溪護魚步道」。蓬萊溪經過三年的封溪護魚，已恢復既有的生態環境，長達二・四公里的賞魚步道已規劃成蓬萊自然生態園區。坐在岸邊溪石上，拍照、看魚、戲水，享受「魚水之歡」的樂趣。蓬萊溪僻處於山野之間，溪流兩側峰巒陡峭、巨石嶙峋，形成山川交錯之奇景。有溪流淙聲悅耳，遊走其間可見魚兒水中優遊，可說是一條令人心曠神怡的觀魚步道。溪水晶瑩



樣的小玩意兒，有成套的大同寶煙，也有味王醬油、松汽水、味王味素、津津蘆筍汁、金鳥殺蟲液、象王蚊香、藍寶洗

衣粉、黑人牙膏和牙刷等未拆封的日常生活用品，在不起眼的角落裡還能找到老式剉冰機，林林總總的收藏品，讓人看的目不暇給。

洗衫坑位於桂花巷頭，水頭伯公下方，昔時為「水汴頭」所在地，是清末時

口發現外面掛滿台語老電影手繪看板的

「南庄戲院餐廳」，售票窗口上的票價仍標示著古早時候的行情「全票陸角；半票參角，軍警票貳角」，彷彿時空倒

流來到了民國五十年代，但今已轉型為

餐廳。戲院餐廳賣的是以客家菜為主的

家常菜，價格便宜，一邊吃飯一邊欣賞

老電影。戲院內，四周更是放滿各式各

衫、日用或灌溉等使用，最後流入中港

禮；走訪南庄戲院、洗衫坑（水汴頭）、桂花巷、永昌宮、老郵局、乃木崎等景點，感受南庄昔日的繁華景象。



溪。以前並無「洗衫坑」此一地名，是鄉民常說：「到伯公下洗衫」，逐漸於近年來才約定成俗的，水圳上現有的洗衫枋，每天早晚仍可見民眾聚集洗衣，充分展現客家人勤儉特性。

桂花巷是個窄窄的巷道。所謂「桂花巷」是充滿了桂花嗎？不是的，是充滿了桂花的產品才是。聽說是因為要營

造當地社區的凝聚和形象，所以以巷子裡幾棵桂花作為主題。巷子內有許多賣冰品和湯圓的店舖，有包裝精緻的桂花釀，還有客家食物，例如：客家麻糬、丈母娘豆干、滷豆干等等。來到這裡就得嚐嚐桂花冰鎮湯圓，乍看之下，似乎只有挫冰淋上桂花釀，加上湯圓，不過再往裡面一挖，有很多水果暗藏在裡面呢，有

走完了桂花巷就到了「永昌宮」，永昌宮是南庄鄉民信仰中心。永昌宮創建於日據時代，民國二十四年關刀山大地震時全部倒塌，當時為方便居民膜

兩翼磚造空間，建築本體為磚造基座

木構架屋

身，改良式  
和式屋架及  
山形切角屋  
面（日稱半  
切妻）鋪比

泥瓦。  
苗舍

縣政府於

國九十二年

十月廿三日

公告文書錄

歷史研究

乃木崎

任總督乃木

總督曾到南京

因永昌宮及吉

進路線，非常

便行走，當

之用，地方

上行燃，也即

故取名「乃

百家話指的

的名稱則為



序拆除重建，於七  
七農曆十一月舉行  
聖神金尊登龕安座  
大典。永昌宮主祀  
三官大帝（俗稱三  
界公，包括上元賜  
福天官一品紫薇大  
帝，中元赦罪地官  
二品清虛大帝，下  
元解厄水官三品洞  
陰大帝）、福祀天  
上聖母、至聖先  
師、註生娘娘、義  
民爺和福德正神等  
護佑地方。

「乃木」為日本治台第三任總督乃木希典，相傳一八九七年乃木總督曾到南庄街道要至南庄公學校住宿，因永昌宮及庄街道的駁坎阻礙他的行進路線，非常不便，因此為顧及鄉民方便行走，當場捐了五十日圓供修築道路之用，地方人士感於乃木總督的拋磚引玉行為，也踊躍捐輸，促成此段坡道的修築。後人為了紀念乃木總督的行為，故取名「乃木崎」作為紀念。「崎」在客家話指的就是階梯之意。「乃木崎」的名稱則為鄉民為感激將軍的愛心所留下的稱呼。

由南庄老郵局繼續

向北走，三十幾公尺右邊就是南庄國小，一走進大門二樓牆面上可看

到，蔣中正題的「禮義廉恥」四個字，蒼勁有力。

南庄國小創立於民國前十四年的日據時代

，到現在校門內牆上還保有已十分少見的反攻

大陸標語與地圖。日本

人為了取得資源和掌控南庄，與原住民不斷發生衝突，日本人抓到抵抗的原住民就在現今南庄國小操場行刑斬首，首級就用大鐵釘掛在楓樹上讓人心生畏

懼。苗栗南庄國小裡面的百年楓香樹，

因為是日治時代的刑場，有許多地方故事，已成為許多人到南庄必訪的景點。

楓香樹在幾年前，就已經生病，樹幹身軀變的脆弱，學校還用鐵架支撐，連著幾個颱風，終於還是讓老楓香樹不支倒地，讓愛樹的地方人非常不捨。

下午第二個行程是峨眉湖風光，峨

眉湖是大埔水庫的別稱，水庫建於民國四十五年，民國四十九年完工，兼具灌

溉、工業用水與防洪功能。峨眉湖景致優美，青山綠水互相輝映，湖中有幾座小島，水鳥密佈，楊柳搖曳，有如蓬萊

仙島，深具觀光遊覽價值。

大家一下車，眼前就是興建中的「彌勒大道天恩佛院」及早已完成號稱

世界最高七十二公尺高的青銅彌勒佛像，路旁多了幾尊不同儀態

福相的彌勒佛，連一尊胖豬石雕



也笑臉迎人。沿著石雕群向前行就走上「細茅埔吊橋」，現在的觀光景點吊橋很少維護保存這麼完整。遙遙晃晃地橫越吊橋，真讓我們喘到不行，一次只能十五人通過，不得超過一千公斤。走上「細茅埔吊橋」，橋下的湖水呈現優



氧化的綠色，布袋蓮、水芙蓉等大量的水草滋生，幾乎湮沒了整座湖面，豐富的水生動植物，使得峨眉湖成為

家人亦稱其為冰風茶、煙風茶，又因其茶芽白毫顯著，又名為白毫烏龍茶。是半發酵青茶中，發酵程度最重的茶品。東方美人茶生長環境獨特，要在背風面、潮溼、日光充足且無污染的地方，再接受茶小綠葉蟬的附著吸吮，才能成為正料。小綠葉蟬個頭只有縫衣針大，它把鋸齒樣的觸鬚扎進葉子，吸收水分、養分，但並不吞噬葉子，其分泌物在陽光照射下，產生酵素，嫩葉無法進行正常的光合作用，個頭變小，顏色變成金黃，做成半發酵茶，茶味極醇，有天然蜂蜜之芳香，茶湯入口滋味濃厚，甘醇而不生澀，滑潤爽口，入喉徐徐生津，回味持久者為上品。

一九二九年，日本派石琢英藏到台灣任第十三任總督，他在北埔舉辦高級茶比賽，這種蟲子『咬』過的茶，因外觀特殊、香氣好、潤喉佳而名動一時。幾年後石琢英藏卸任，離臺前高價收購參賽的全部高級茶，一斤茶葉價高達當時一個鄉長二十個月的薪水，一擔賣出二千元高價。消息傳出，大家都認為是『膨風』（閩南語，吹牛的意思），第二天報紙大幅報道，人們才知道此茶的珍貴，膨風茶因而得名。後來，英國商人得知台灣高級烏龍茶的身價，紛紛來臺設商行採購，如室順洋行、和記洋行

等。英商把膨風茶獻給維多利亞女王品嚐，沖泡之下，杯內宛如花朵，非常美麗，滿室芳香，滋味濃厚。知道此物來自台灣，女王恍然大悟，想起畫中的東方女子，穿著漂亮的旗袍，婀娜多姿，原來就是喝了這種養顏美容的高級茶，於是稱之為『東方美人茶』。

下午六點多，大家帶著高興滿足的心情上車到桃園大溪保健植物園享用養生風味餐，十二道農場養生植物佐料的養生料理和特製飲料，讓我們補氣養身、健康一生，大家讚不絕口。享用養生風味晚餐之後，歡歡喜喜的回到永和會所，圓滿愉快的完成一天的境外研習巡禮活動。



## 太平樂（泳池即景）

梅傑

連雲鴻福

永康萬事足

慧劍無心何所負

淡江麗水悠游

戲水姑娘鬥陣

白條浪裡翻騰

窗外斜陽繪影

覽盡水底乾坤

淡江游泳池，位於台北市

大安區麗水街十八號淡江大學城區部旁邊，緊鄰永康街，南依永康公園，北接連雲街，這一帶膾炙人口的小吃店林立，可謂有吃有玩，是社區休閒好去處。

稿約

本刊園地公開，為服務印尼歸僑刊物，也為海內外印尼華人及歸僑之溝通橋樑。本刊歡迎下列文稿：

一、印尼重要僑社及本會新聞。

二、中印政府有關僑社所頒布法令及消息。

三、本會活動。

四、印尼消息（政治、經濟、社會、教育、僑情等）。

五、有關印尼及僑社問題或具歷史性文章。

六、會員消息及活動。對有特殊性、新聞性或有突出表現會員及歸僑的專訪報導。會員婚喪喜慶等。每則以二、三百字為原則，可登照片。紀念性文章字數不限。

七、輕鬆小品，如散文、詩歌、遊記（以到印尼旅遊為優先）、回憶錄、雜文隨筆或學生習作等文稿。

八、醫藥保健知識。

本刊對來稿有增刪修改之權。稿件刊用後本刊將致薄酬。來稿請書寫打字清楚，請自備影本，刊登與否恕不退稿。

本會網址：[joca@ms52.hinet.net](mailto:joca@ms52.hinet.net)

或傳真：2923-8973

如為寄稿，請寄台北縣永和市永亨路

二、四、六號七樓。